

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Melyben: Vidéken:
Egy hóra. . . . I kor. Egy hóra. . . I kor. 50 Hfl.
Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolós szerkesztő:

REGEDŐS LORÁNT.

Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

DEBRECZEN,

Piacz-utca 47. és 48. szám.

Öt akasztófa.

Debreczen, szeptember 15.

A tavasz óta huzódó zágrábi nagy pörnek eljutottunk a legvégére. Amit már hinni sem tudunk, remélni sem mertünk, még *Accurti* ügyész is befejezte a vádbeszédjét. Meg kell vallani: szenzációsan fejezte be. Közönség és közvélemény, ha a hosszú hónapok óta folyó tárgyalás már el is fájtotta, ha az unalmasan és untatóan dögögne mentén a tárgyalásnak el is aludt a különben éber közvélemény, az ügyész beszédjének tegnapi szenzációja, a csattanó kétségtelenül föl fog ébreszteni az országban mindenkit; kell, hogy fölébresszen, kell, hogy fölriaszson. Mert riasztó az, ami *Accurti* beszédjének végén a beszédből kicseng. Riasztó még akkor is, ha csak hatásos befejezésnek szánta az ügyész ur, vagy a vádlottak előtt akart önmagának tetszelegni és mindeneknek feszelegni azzal, hogy ő micsoda rettenetes ember: élet és halál ura. Mert halált emlegetett *Accurti* beszédje végén. Kötél általi halált kért öt vádlottra. Öt emberéletet is dobna oda annak a fantomnak, melynek már eddig is oda dobta vagy hetven ember, sőt hetven család nyugalmát, szabadságát, existenciáját, mindenét. Most még az életét is kéri ötnek. Azonkívül vagy ötvennek az elevenen való eltemetését.

A zágrábi komédia tehát ötödik felvonásában tragédiává fajul. Egy ilyen vádindítvány után sokkal inkább meg tudjuk érteni a horvát, szerbek elszakadási tendenciáit, mint az egész nagy per lefolyásából.

Komolytalanság lenne a vádlottak szempontjából komolyan venni ezt a vádindítványt. Dacára annak, hogy *Accurti* szereplése nyomán nagyon furának kell tartanunk a szellemet, amely a horvát igazságszolgáltatást keresztüllengi, mégsem hisszük, hogy egy halálos ítélet is lenne. Ha mégis lesz, a királyi kegyelem el nem maradhat. Az a királyi kegyelem, amely leragyogott Viádnéra, okosan, politikusan, utját fogja állani, hogy a hazai szerbségnek mártírjai, igazi, szivettépő mártírjai legyenek. Valószínű, hogy *Pribicevics* és társai vétettek a fennálló törvény és rend ellen. De nem politikusok, céltudatos forradalmárok ők, hanem jámbor fantaszták, akik képekkel, zászlókkal, versekkel és nótákkal készítették elő Petár király Nagy-Szerbiáját. Szegény tatár: Petár, szegény Nagy-Szerbia! Diákos álom ma már, de komoly, fenyegető dolog az annexió viharos napjaiban sem volt. Az ilyen fantasztákat, kavargó lelkű falusi papokat, krajcáros újság betűin lelkesedő tanítókat, szatócsokat, parasztokat talán be lehet csukni néhány hónapra, ha elragadtatják magukat a törvény által tiltott

politikától, de aki fegyházat, pláne halált kiált e jámbor szegényekre, az vagy veszedelmes fantasztá maga is, vagy megrögzött lelkű stréber.

Tehát nem komoly a dolog a szegény, megijesztett *Pribicevics*ek szempontjából.

De annál komolyabb és veszedelmesebb Magyarország jó hírneve szempontjából. Európa szörnyűködve fogja olvasni eszörnyszülött vádindítvány híret. És az ódium, természetes, Magyarországra hátul, arra való a külföldi nemzetiségi propaganda, hogy teleordítsa vele a világot. Hiába bizonykodunk majd, hogy Magyarországnak, a kormányának semmi része nem volt az *Accurti* cselekményében; hiába hozakodunk elő azzal is, hogy ez a kitünő ügyész az egész pör folyamán sohasem domborította ki azt az igazságot, hogy tulajdonképpen Magyarország ellen vétettek a vádlottak, mert Horvátország magyar tartomány; és hasztalan hivatkozunk *Accurtira*, aki minduntalan a monarchia s a császári ház érdekeit védelmezte Magyarország s a királyi ház érdekei helyett: bezzeg most meg fogja tudni Európa, hogy Horvátország magyar tartomány!

Hiszük, hogy a bíróság egy percre sem veszi komolyan ezt a vádbeszédből kiordító hóbortot, de megálljt kell már a pusztá szóra is kiáltania az

Bayreuthi napok.*

Irta: Dr. Spitz Lipót.

IV.

(Befejezés.)

A bayreuthi Wágner Richárd színház nézőterét mindössze két sor gázlámpa világítja meg, jobban mondva tartja felhomályban. Mert fényes kivilágításról szó sincsen. De azért akad dolga a látcsöveknek, melyek főként a „Fürostengalerie” felé szegeződnek. Ennek középső táján szokott helyet foglalni a Wágner család is. *Cosima* asszonyt a legmélyebb tisztelettel veszik körül. Bizony már megöregedett és a rendezés munkájától lassanként visszavonul, holott azelőtt kivette abból orozslánrészét. Annál inkább előtérbe jut fia, *Siegfried*, aki mint karnagy is, de főként mint finom érzékű rendező a Nibelung-ciklusban pompás dolgot produkál.

Egyszerre adott jelre a lámpák kialusznak s mindenki hirtelen elfoglalja helyét. Pár pillanatig koromsötétség és mély csend, majd a láthatatlan mélységből felcsendülnek az előjáték első akkordjai. A közönség való-

ságos áhitattal hallgatja, s ép oly elmélyedéssel kíséri az előadást, amikor a függöny kettéválk, úgy, hogy gyakran a felvonások végén is alig-alig hangzik fel a taps. Valóságos templomi hangulat ez, amit sehol máshol feltalálni nem lehet. Ez a közönség nem kritikát jött gyakorolni, noha igen könyves izlésű és válogató; csak hogy a kritika munkáját már előbb elvégezte. Föltétlenül meghódol a szerző nagyságának, elismeréssel van a szereplők egyéni kiválóságára iránt és föltétlenül meghajlik a rendezés nagyszerűsége előtt. Tehát minden fenntartás nélkül elmerülhet az előadás szépségeiben.

Mit írjunk az előadásról? Csak természetesen, hogy ahol még a legkisebb szerep is elsőrangú kezében van, s ahol a legkiválóbb művészek heteken át egyebet sem tesznek, mint azt a néhány szerepet próbálják a leg-hivatottabb repetitorok segédkezése mellett, — ott az előadás ideálisan szép.

De lehetetlen a legnagyobb csodálkozás hangján meg nem emlékezni a színpad bámulatos gépezeteiről, díszleteiről, általában a rendezésről és különösen a természetű fényhatásokról. A pirkadás, a napfelkelte például, csodálatos hű és az ember szinte alig tudja elhinni, hogy nem a valódi természetet látja, hanem csak a festett világot. Sőt valaki nagy lelkesedésében azt az állítást is megkockáztatta, hogy a napfel-

kelte a színpadon sokkal hűbb, mint a természetben, s amely paradoxonnak látszik ez a tétel, van némi alapja. Tudom, hogy mikor Svájcban a Pilátus tetejére felmentünk, hogy a napfelkelésben gyönyörködünk, több napot kellett ott töltenünk, mert az első nap csak mi keltünk fel, a nap nem: borús idő volt, holott a bayreuthi színpadon a nap mindig kifogástalanul, a legizlésebb kivételben kel fel, és ami szintén igen fontos dolog a napfelkelésnél: mindez délután történik, s nem kell hajnalban az ágyból kibujni. A Rajna kincse első felvonásában pedig a rajnai tündérek jelenete éjt ámulatba az embert. A Rajna hőmpölyög előttünk s a hullámokban a három tündér üzi pajzán játékát. Ide-oda usznak, inceskednek, kergetőznek, lebuknak a mélységbe, majd ismét pillanat alatt a víz felszínére usznak, mindezt csodás gépezetek segítségével, melyeket előzőleg teherrel kipróbálnak. A művésznöket ezen gépezetekbe helyezik, melyeket aztán pontosan kimért pályájukon vékony acélsodronyokon mozgatnak. Az illúzió azonban oly tökéletes, hogy a szemlélő eleinte nem is akarja elhinni, hogy bábok, hanem élőlények azok, akik a vízben hal módjára usznak.

Az egyes felvonások között háromnegyed vagy 1 órai szünet van, amit a közönség a szabadban vagy a buffetben tölt el.

* Az első három közleményt lásd lapunk 1909. szeptember 12, 14 és 15-ikén megjelent 207, 208. és 209-ik számaiban

Rendelésszerűen szabott és dolgozott férfi öltönyök csakis KENDE IGNÁCZ férfi szabó cégnél kaphatók. Olcsó szabott árak. DEBRECEN, Piacz-u. 55. Magyarországi kávéház épületében.

egész magyar közvéleménynek, megálljt!-t még idején, mert ha már az emberi életig ér, ha már azt meri veszélyeztetni Accurtinak bizonyára felsőbb helyről sugallt hóbortja, akkor éppen ideje elmondani, hogy: *Eddig és ne tovább!*

Debreczen urai.

A virillista városatyák.

Debreczen város legtöbb adót fizető polgárainak sorából az állandó választmány immár összeállította az 1910. évre virilis jogu városatyák névsorát. Kilencvenhárom törvényhatósági bizottsági tag ül virilis jogon a közgyűlésben. A virilisek névsorát itt közöljük azzal a megjegyzéssel, hogy a *-gal megjelölt virilisek adóját a törvény értelmében kétszeresen számították oklevelük, kamarai tagságuk stb. révén.

*Kardos László kereskedő 9485 kor., *Fürst Ödön kereskedő 8175 kor., *Simonffy Imre ny. polgármester 6587 kor., Rickl Géza birtokos 5905 kor., Vecsey Zoltán birtokos 5418 kor., *Ujfalussy József dr. orvos 5321 korona, Aron Miksa kereskedő 4920 korona, *Szikszay Lajos építész 4751 korona, Németh András vendéglős 4547 korona, Aufrecht Vilmos gőzmalom tul. 4179 korona, Weichinger Károly kávé 4132 korona, *Grósz Nagy Ferenc gyógyszerész 4003 korona, *Zádor Lajos bankigazgató 3953 korona, *ifj. Jóna János birtokos 3900 korona, *Lukács Emil dr. ügyvéd 3807 korona, *Falk Lajos kereskedő 3658 korona, *Hauer Bertalan vendéglős 3570 korona, Ungváry József sertés kereskedő 3520 korona, *Szánthó Sámuel bank igazgató 3405 korona, Aron Jenő kereskedő 3202 korona, *Irinyi István dr. ügyvéd 3128 korona, *Szilcz Ferenc gyógyszerész 3078 korona, *Komlóssy Dezső ny. törv. bíró 3054 korona, *Gajzágó Béla dr. táblai tanács elnök 3040 korona, *Szalay József táblabíró 2960 korona, Rickl Antal birt. 2949 korona, Luszti Károly kereskedő

Wagner Siegfried karakterisztikus alakja minduntalan felbukkan; majd ebbe, majd abba a csoportba vegyül el, Eleinte olyan furcsa érzés az, amikor az ember egy immár történelmi fogalomvá vált nagynevű apának a vérbeli leszármazóját látja maga előtt. Elnézem őt és önkénytelenül eszembe jut Kossuth Ferenc. Sok az érintkező pont a kettő között. Mindketten viselték egy nagy, súlyos névnek, mely rájuk nehezedik. Még abban is hasonlítanak, hogy eleinte mindketten a technikai tudományokkal foglalkoztak (Siegfried építészek indult), csak ezután tér el pályájuk, amennyiben Siegfried később mégis csak zenész lett és így ő atyja nyomdokaiba lépett...

Gyorsan peregetek le a napok. S egyszer csak úgy találom, hogy immár utoljára vacsorázom abban a vendéglőben, mely *Tannhäuser*hez van címezve. A habzó bajor sört ott a *szent Gral kelyhéből* iszszuk, Siegfried híres kardja, a *Notung* a késünk, s az asztalon *Lohengrin* hattyuja ha nem is sóvá, de engedelmese sőtartóvá változott. Asztalkendőmön *walkür* vágat lóháton egy elesett hőssel a *Walhallába*, mialatt az asztalon az öreg Wotan bucsuzik Brünhildától.

Másnap már mi is bucsuzunk ettől a csodás helytől. A D. vonatok különböző irányba röptének bennünket, de a lelkünk — az egy darab ideig még ott marad.

2867 korona, *Lőfkovics Márton dr. bankig. 2861 korona, *Kontsek Géza kereskedő 2782 korona, Gáll Ferenc birtokos 2744 korona, *Debreceni Lajos kereskedő 2714 korona, *Tüdős János dr. ügyvéd 2622 korona, *Sz. Szabó László dr. ügyvéd 2493 korona, Fried Emil bérlő 2480 korona, Györfly Aladár vaskereskedő 2466 korona, Harangi Sándor birtokos 2480 korona, *Muraközy László gyógyszerész 2404 korona, Kenyeres Károly birtokos 2360 korona, *Lestyán Adorján kir. közjegyző 2336 korona, Horváth János gyáros 2283 korona, Móricz Ferenc hentes 2269 korona, *Kenézy Gyula dr. ig. főorvos 2219 korona, Geiger Simon birt. 2200 korona, Horváth István birtokos 2182 korona, *Porubszky Jenő tábla elnök 2160 korona, *Vargha Emil dr. ker. orvos 2157 korona, *Nagy Lajos dr. ügyvéd 2141 korona, Csanak József keresk. 2125 korona, Nagy Jakab sertéskereskedő 2115 korona, Kovács Aladár vendéglős 2095 korona, Horváth Tamás birtokos 2091 korona, Molnár István birt. 2078 korona, *Kocsár Gábor ügyvéd 2040 korona, *Megyery Pál dr. ügyvéd 2035 kor., Hutflész Kázmér háztulajdonos 2014 korona, *Csikos Sándor dr. orvos 2001 korona, *Kondor Zsigmond törv. bíró 1992 korona, Gyarmathy István birtokos 1976 korona, Szentkirályi Tivadar kereskedő 1966 korona, Szentesi János sertéskereskedő 1956 korona, Balogh István birt. 1954 kor., Sesztina Jenő keresk. 1934 kor., *K. Tóth Kálmán lelkes 1904 kor., *Rothler Béla táblabíró 1896 kor. Horváth Jánost birt. 1896 korona, Bilkei Kövesdy Imre háztul. 1883 korona, Hajdu Gyula ügyvéd 1853 korona, Gara Alajos bérlő 1850 korona, Jóna János birt. 1848 korona, *Komlóssy Arthur bankig. 1831 korona, *Fráter Imre dr. orvos 1821 korona, *Szilágyi Imre ügyvéd 1795 korona, Szép József birt. 1775 korona, ifj. Kertész István 1764 korona, *Kolbenhayer Kálmán táblabíró 1753 korona, *Fleischmann Mór keresk. 1747 korona, *Riesz Henrik kocsigyáros 1734 korona, Koszorus Lajos ügyvéd 1730 korona, *Bruckner Ernő dr. orvos 1708 korona, *Láng Sándor dr. orvos 1705 korona, Lőfkovics Arthur kereskedő 1689 korona, id. Zöld János birt. 1685 korona, *Debreczeni Jenő gázgyárigazgató 1655 korona, Polgári Bálint birt. 1627 korona, Gebauer Károly gyáros 1558 korona, *Szávay Gyula kam. titkár 1547 korona, *Sz. Nagy Kálmán dr. orvos 1539 korona, Bányai Péter birt. 1534 korona, May Andor igazgató 1516 korona, Kiss Mihály birt. 1515 korona, *Török Gábor erdőmester 1499 korona, Kállay Sándor birt. 1498 korona, Rosenfeld Salamon bérlő 1486 korona.

Póttagok: Hegedüs Ferenc birt. 1413 korona, *Vadon Sándor ügyvéd 1412 korona, *Szabó Lajos háztul. 1410 korona, Tóth István építész 1389 korona, Balogh István birt. 1387 korona, Laczka László gazda 1336 korona, Kovács Gyula vaskeresk. 1345 korona, Boldog István birt. 1331 korona, Szikszay Gyula fűrdőtulajd. 1318 korona, id. Molnár Mihály birt. 1301 korona, *Kola János dr. 1279 korona, Jámbor János birt. 1277 korona, Kertész Imre birt. 1273 korona, Kertész István birt. 1260 korona, Erőss Lajos ref. püspök 1248 korona, Szabó Mihály hentes 1240 korona, Kovács Péter birtokos 1227 korona, Hochfelder Jakab kereskedő 1203 korona, Berzöffy Vince 1187 korona.

A virilisek névsorát a bíráló választmány elé terjesztik.

Apponyi és a románok. Bécsből táviratozzák: A magyarországi görögkeleti románok feliratot küldtek Rómába a római szentszékekhez, amelyben panasszal éltek Apponyi Albert gróf iskolai nyelv rendelete ellen. A románok arra kérték a szentszéket, hogy interveniáljon ez ügyben — Bécsben

Nincs döntés.

Wekerle a király előtt.

A politikai válság eseményei.

A király ma délelőtt kilenc órakor *Wekerle* Sándor miniszterelnököt kihallgatáson fogadta. A félhivatalosak már előre jelentették, hogy az audiencián nem fog döntés történni és hogy a miniszterelnök csak jelentéstétel végett járt a király elé. Ez a jövendőleges igaznak bizonyult. *Wekerle* kénytelen volt ma délután a király döntése nélkül haza utazni és a pénteken tartandó minisztertanács után ismét föl kell utaznia a királyhoz, aki akkor fogja tudtul adni a miniszterelnöknek, hogy megtartja-e tovább is a koalíciós kormányt és hogy milyen föltételek mellett.

Wekerle kihallgatásáról és általában a válság eseményeiről a következő táviratokat kaptuk:

Wekerle kihallgatása.

Bécsből táviratozzák: *Wekerle* Sándor miniszterelnök ma délelőtt kilenc órakor kihallgatáson jelent meg a király előtt. A kihallgatás délelőtt tizenegy óráig, tehát két óráig kereszttul tartott, *döntés azonban nem történt.* A miniszterelnök a politikai helyzetről és a politikai pártok állásfoglalásáról referált a felségének. A kihallgatáson a miniszterelnök tudomást szerzett a királynak a politikai helyzetről véleményéről.

Újabb miniszteri értekezlet.

Bécs, szeptember 15. *Wekerle* Sándor miniszterelnöknek mai kihallgatása semmi pozitív eredménnyel nem járt. Döntés semilyen irányban nem történt. A bécsi audiencia után *Wekerle* pénteken minisztertanácsot hív egybe s a királynak a politikai helyzetről való véleményét ismerteti minisztertársaival. A pénteki minisztertanács után *Wekerle* újból kihallgatáson jelentkezik a felségénél s akkor fog csak eldölni, hogy vajon lesz-e döntés és milyen irányban.

Bécs, szeptember 15. *Wekerle* audienciájának hosszú tartama bizonyára alkalmat adott neki arra, hogy részletesen ismertesse meg a felségével a politikai helyzetet egész szívélyességében és szomorú voltában. Valószínű, hogy az audiencia nem annyira a multnak, mint inkább a jövőnek szólt. Az audiencián megtörtént a kisérlet a kibontakozás útja felé.

Wekerle pár nap mulva ismét a felsége elé megy, s ekkor történik meg az első érdemleges lépés a kibontakozás felé. Bécsi beavatott helyen azt mondják, hogy a helyzetet reménytelennek tartani még kissé korai.

A miniszterelnök az audienciáról.

Bécs, szept. 15. *Wekerle* Sándor miniszterelnök az audiencia után a megjelent újságíróknak ezeket mondta a kihallgatásról:

— Öfelsége nagyon kegyesen fogadott. Meghallgatta előterjesztésemet, ugyszintén a politikai pártok állásfoglalásáról szóló referálásomat. Döntés azonban nem történt. Öfelségének a politikai helyzetről való fel-fogásáról is tudomást szereztem.

Vigyázat! Női-, leány-, fiu- és gyermek kabátok gyönyörű kivitelben mesés olcsón kaphatók SCHVARCZ SALAMON cégnél Simonffy-u. 2 Városi-bérház

A kormány lemond?

Bécs, szept. 15. Előkelő bécsi politikai körökben nagyon pesszimistikusan fogadták Wekerle mai audienciáját. Miután a miniszterelnök semmi pozitív eredményt nem tudott elérni a királynál, azt tartják, hogy a pénteki miniszteri tanácskozás után a kormány le fog mondani.

Bécsi vélemények.

Budapest, szeptember 15. A *Magyarország* mai száma írja: Ausztriában sem látják valami rózsás színben a magyar politikai helyzetet. Wekerle kibontakozási terve, úgy tartják a bécsi politikai körökben, éppen nem talál kedvező fogadtatásra a királynál annál is inkább, mert ő felsége meg van győződve, hogy azt a 48-as párt sem fogadhatja el s ezzel csak megfogják nehezíteni az eredményes kibontakozást.

Budapest, szeptember 15. A *Zeit* mai vezércikkében foglalkozik Kossuth Ferencnek és Andrássy Gyula grófnak a miniszteri értekezleten történt nézeteltérésükkel. Tisztán a választói reform képezte alapját ennek az elvi differenciának — írja a bécsi lap. Andrássy Gyula gróf pluralitása ellenében Kossuth erősen állást foglalt az önálló magyar bank mellett. Ettől. — írja a *Zeit* — Kossuth semmi körülmények között nem fog eltérni. Azok, akik azt híresztelik, hogy Kossuth eltér az önálló banktól, azok nincsenek tisztában Kossuth politikai programjával.

A közös miniszteri értekezlet.

Bécs, szept. 15. Wekerle Sándor dr. az audiencia után részt vett a közös miniszteri értekezleten. A miniszterelnök az osztrák vezető politikussal tárgyalt és a jövő évi közös költségvetés keretében tüzetesebben foglalkoztak az aktuális politikai helyzettel is.

Wekerle Budapesten.

Budapest, szept. 15. Wekerle Sándor miniszterelnök, aki délután három órakor utazott el Bécsből, ma Budapestre érkezett.

A Kuria a főispáni állásról.**Perényi báró sajtópöre.**

Két évvel ezelőtt, Németh István újságíró azt írta *Perényi* Zsigmond báróról, hogy „darabont, talpnyaló, hazaáruló”, mert Kristóffy-t is szolgálta s állását mégis a mostani belügyminisztertől is kikunyorálta.

A budapesti esküdtszék előtt megtartott főtárgyaláson Nagy György dr. budapesti ügyvéd, országgyűlési képviselő, mint védő, az állítások valódiságát akarta bizonyítani s tanukul feladta: a máramarosvármegyei orsz. képviselőket, a megyei közigazgatás főbb tisztviselőit s annak bizonyítására, hogy Perényi Zsigmond, Máramarosvármegye mostani főispánja a darabont uralmat is végigszolgált, Kristóffynak egyik leghívebb embere volt s mint ilyent bélyegezte meg Németh István.

A kir. törvényszék, mint esküdtszék nem engedte meg a valódiság bizonyítását. E miatt Nagy György dr. semmiségi panaszt jelentett be, amelyet a Kuria most hozott 4681—1909. számú végzésével következő indoklással utasított vissza:

„Helyesen mellőzte azonban az esküdtszék a bizonyítást a főispáni politikai magatartásával foglalkozó állítások és kifejezések tekintetében. Erre vonatkozólag a bevádolt cikk lényege az, hogy a sértett fél „darabont, talpnyaló, hazaáruló”. E kétségtelenül sértő kifejezések igazolása

céljából a védelem azt kívánta bizonyítani, hogy a főispán egymásután különböző párt-állású kormányokot szolgált. E tény azonban nem alkalmas a vádba vett kifejezések valódiságának bizonyítására, mert a törvény (1886: XXI t.-c. IV. fej.) szerint a főispán nem egyéb, mint a törvényhatósági közigazgatás feje, az állami végrehajtó hatalom képviselője: a közigazgatás pedig csak a törvények alapján végzendő feladat, melynek teljesítését nem irányozhatják politikai párt szempontok. A főispáni állás elfogadása e szerint nem valamely országos párthoz való tartozandóság kifejezése, így ezen hivatalkon más más kormányok alatt viselése nem alkalmas annak igazolására, hogy az illető talpnyaló, hazaáruló. Az ezen irányban való bizonyítás megtagadása tehát a felajánlott bizonyíték alkalmatlansága folytán kifogás alá nem esik“.

A m. kir. Kuriának ez a határozata hirt szerint politikai körökben sok vitára fog alkalmat adni.

Művészi kivitelű naptárt kap ajándékba minden újonnan belépő előfizető. 14 napig ingyen mutatószámot küldünk.

Szávay Gyula virilis.

*

Az 1910. évben Debrecen város törvényhatósági bizottságának virilis jogon tagja lesz Szávay Gyula, az illusztris poéta is. Ime, Szávay Gyula is Debrecen város legtöbb adót fizető polgárának a sorába lépett.

Szávay Gyula virilis. Nagy szó, nagy szó. Szávay Gyula 1547 korona adót fizet. (Igaz, hogy az ő adóját két szeresen számították, de erről nem muszáj tudomást venni.) Egy poéta, aki 1547 korona adót fizet. Egy magyar poéta, aki virilis.

Kétségtelen, hogy a magyar költők a bámulat bizonyos nemével fognak ezután Szávay Gyulára tekinteni és hatítani büszkeségük eddig talán tiltotta, ezután minden bizonytalanság lépésről fogják követni Szávay Gyulát. Nem is hisszük, hogy a holnapi napon, amikor a szélrózsa minden irányába elterjed Szávay Gyula virilis voltának a híre, valamennyi poéta örömtűzet nem gyújt a „honi béreken”, illetőleg a modernek a „honi ugaron”.

A Szávayt tisztelő és olvasó ország pedig bus rezignációval fog arra gondolni, hogy mi lesz ezután. Tudniillik a Szávay aranyos fényű, pompázó poézisével mi lesz. Mert azzal, hogy Szávay virilis városatya lett, bizonyára együtt jár az is, hogy a költészetébe — virilis jogon — be fognak vonulni a — közigazgatási témák. És Szávay ezután nem a szerelemről, nem is a tavaszról és nem a lányokról és asszonyokról fog csodás, muzsikás verseket írni, hanem verseket fog írni a vízvezetési kutak furásáról, a közkórház szűk voltáról, a város költségvetéséről.

Igy gondolják Szávay hívei.

Szávay Gyula pedig ezalatt szomorúan fogja olvasni a hirt, hogy ő virilis lett. És ezt nagyon is értjük. Mert hidd el nyájas olvasó, szomorú dicsőség az, mikor az embernek fizetni kell, pláne, ha az ember poéta. Már pedig az, hogy valaki virilis, azt jelenti, hogy mikor az adófizetés szezonja eljön, annak az illetőnek sokat kell fizetnie. És az adóhivatal nagyon szigorú intézmény. Ot-

tan csak ropogós bankókkal, vagy csengő aranyakkal lehet fizetni. Oda hiába vinne el még egy Szávay Gyula is, tesszem azt, száz verset, mondván a pénztárnoknak:

— Nézze pénztárnok ur, adót fizetni jöttem. Itt van száz vers. Ezek a 20 korona, kétezer koronát tesznek ki. Az én adóm 1547 korona, tessék visszatérni 453 koronát.

A pénztárnok bizony azt mondaná, hogy a versek, azok szépek, de az ilyen adófizetés mellett nem lehet az ember virilis.

No, de Szávay Gyula sem fogja versekben fizetni az adóját. Ha már kivették rá a töméntelen nagy adót, valahonnan a láda fiókból csak előkerül a pénz.

Mi, megvallva az igazat, csak örülünk, hogy Szávay Gyulát sikerült annyira megadóztatniok a finácoknak, hogy városatya lett belőle. Hogy ez önzésből történik, azt is megvalljuk. De hát ki ne örülne annak, hogy egy szellemes, okos fővel több ül a közgyűlési teremben, különösen, ha azt virilist Szávay Gyulának hívják.

Aki október 1-étől előfizet lapunkra, ingyen kapja 340 oldalas nagy képes naptárunkat és 14 napig mutatószámot.

Az ág. ev. egyházkerület közgyűlése.**Első nap.**

A tiszai ág. ev. egyházkerület közgyűlése holnap veszi kezdetét. A közgyűlést előkészítő bizottságok ma délelőtt tartottak ülést, amelyen javaslatokkal látták el az egyház fontosabb ügyeit.

A közgyűlés iránt az egyházkerületben nagy érdeklődés mutatkozik. Az egyház legkiválóbb tagjai, akik között a közélet számos kitűnője van, a tegnapi vonatokkal érkezett meg Debrecenbe.

Az előkészítő bizottságok ülésein részt vettek: Zelenka Pál püspök, Meskó László dr. igazságügyi államtitkár, Szentiványi Árpád egyh. ker. felügyelő, Szontagh Andor országos képviselő, Zelenka Lajos kuriai elnöki titkár, Czibur Vilmos műszaki főtanácsos, Eisert István főügyész helyettes, Hidasz Sándor kir. tanfelügyelő, Lichtenstein József nagybirtokos, Miklér Károly jogakadémikus, Dr. Flóran Károly és Dr. Szánthó Gyula jogtanárok, Szlávik Mátyás teológus, Pósch József rimaszombati polgármester.

A déli vonatokkal igen sok lelkész és főesperes érkezett meg a mai közgyűlésre.

Az albizottságok munkája.

A bizottsági ülések előtt, ma reggeli 8 órakor istentisztelet volt, amelyen imát Materny Lajos főesperes mondott.

Ezután Meskó László dr. és Bartholomider László alesperes elnöklése alatt a kerületi számvevőség tartotta ülését, melyen jelen voltak az egyházmegyei elnökségek. A gyűlésen a folyó ügyeket tárgyalták.

Majd Baldácsy és a segélygyeleti bizottságok a szokásos évi segélyek kiosztása ügyében értekeztek. A Baldácsy-alapítvány kamataiból a kerület szegényebb egyházai kapnak segítséget. E segélybizottságok javaslatokat tettek a délután megtartott gyámintézeti közgyűlésre.

Zelenka püspök ünneplése.

A holnapi egyházkerületi közgyűlés nagyszabású ünnepséggel van összekötve. Az egyházkerület ugyanis felhasználta az

alkalmat, hogy tudós püspökét Zelenka Pált születésének 70. évfordulója alkalmából ünnepelje. A kerület impozáns módon fog kifejezést adni Zelenka Pál iránt viseltetett szeretetének és tiszteletének. Az egyházkerület tagjai értékes díszalbumot ajándékoznak a főpásztornak sikereiben gazdag működése emlékére.

Az albumban az egyházkerület vezetőségének, lelkészeinek, tanárainak, tanítóinak és hivatalnokainak arcképeit helyezték el. A püspököt Szentiványi Árpád egyházkerületi felügyelő fogja üdvözölni, utána beszédet mond Meskó László dr. államtitkár.

Ismerkedési estély.

Ma este fél nyolc órakor a Royal-szálló disztermében ismerkedési estély volt, melyen mintegy kétszázan voltak jelen.

A csütörtöki program.

A csütörtöki tartandó egyházkerületi közgyűlés a reggel fél kilenc órakor tartandó istentisztelet után reggel 9 órakor veszi kezdetét az emeleti iskolateremben a következő programmal:

Az 1948-ik évi XX-ik törvénycikk végrehajtása. Budapesti ev. theol. fakultásnak életbeléptetése. Püspök évi jelentése és az ennek folytán kellett intézkedések. A Kassai I. I. egyház helyzete, utóbbi kárpótlásának kérdése. Közigazgatási bizottság jelentése és javaslata. Az egyházkerület lelkészeinek szóló utasítás. Egyházkerületi kollégiumi igazgató választmány évi jelentése és javaslata. Közigazgatási és jogügyi bizottságok javaslata. A kollégiumi főépület vízvezetése s annak költségei. Közigazgatási bizottság javaslata. Congruális államsegély 1908-ról. Elnökség jelentése. Theologiai akadémiai tanárok korpótlékigénye. Közigazgatási és pénzügyi bizottságok javaslata. Egyházkerületi nyugdíjintézet és segélyegylet helyzete. Az államtól kapott évi 68500 korona felett történő rendelkezés. Közigazgatási és pénzügyi bizottságok javaslata. Az állami dotációból kapott évi negyven ezer korona értékesítése tárgyában a meghatalmazott bizottság javaslata felett végleges intézkedés.

A gyámintézeti bizottság.

A gyámintézeti bizottság közgyűlésén Materny Lajos főesperes és Radvány István elnökölték. A közgyűlés megnyitása után felolvasták az elnöki jelentést, amelyből kiderült, hogy az évi gyűjtés 3064 kor. 67 fillér.

A közgyűlés úgy határozott, hogy a segélyre szoruló egyházak közül 12 egyház 100 koronát, egy 130 koronát kapjon.

Száz koronával segítik az árvanagytalut, garamvölgyi, bagaméri, ózdi, osgyáni, liszkófalvi, erdővágási, csehfalusi, illésfalvi, majorkai, szatmári és batizfalvi egyházak. 130 koronát kap a vizeskői egyház. 400 koronával segítik a palonczi, 800 koronával az ujesanálói és ungvári egyházakat. A Herman-féle alap 90 koronáját Szomolnok, a Szentiványi-féle 45 koronás segélyt Meleghegy kapja. 400 korona jut még a tályai egyháznak.

Miután megállapították még azt, hogy az e hó 26 án tartandó egyetemese gyámintézeti gyűlésre 36-an jelentkeztek, elnök a közgyűlést bezárta.

Öt órakor délután a közgyűlésre megjelent tagok a templomban gyülekeztek, ahol istentisztelet volt, amelyen Harsányi István hernádvécsei lelkész imádkozott és szép szonoklatot tartott.

Déli 1 órakor közeled az Arany Bika szálló disztermében.

Délután 3 órakor kirándulás a pallagi gazdasági akadémiaiba külön vonaton.

A déli sark.

*

Emlékeznek Önök ugyebár a Gül Babára? Ebben az operetben az a legkiemelkedőbb momentum, mikor Zülükár azt kérdezi, hogy: hol vagyok? Igen, igen, de hogy jön ez ide? Hát valamivel csak be kell vezetni az utleírásnak ezt a fejezetét. Vagyis

a déli sarkon

vagyok.

Mikor a rézkigyót letűztem és Weisz Z. barátom a lobogó felírását betűzte, egy ideig mereven nézte a lyukat. Egyszerre csak keserves hangon, kissé cigányos kiejtéssel jajgatni kezdett:

— Ott a sárok, ott a sárok!

— Hol a sárok — kérdeztem én is cigányos kiejtéssel?

— O'tan, ottan — kiabálta, az ujjával tiz méterrel odább mutatva eltorzult arccal.

Azt hittem megörült az utitársam. Egy ember, aki n'nes jóllakva és van kedve kiabálni, hogy „ott a sárok”! Kihurgtam a rézcsovet és a lobogót és letűztem az utitársam által megjelölt lyukba, mire ő megkönnyebbülve felsóhajtott. Igaz, hogy a hová Weisz Z. barátom jelezte, hogy sárok, az már tul volt a 90 fokon, de mi az ördögnek kezdjek én ki egy örült hordóhitelesítővel?!

Az incidens elmúlt. Körülnéztünk. Csodálatos dolgokat láttunk. Mindaketten azon csodálkoztunk, hogy semmit sem láttunk. Csupa jég, csupa hó. Utitársamat nagyon meghatotta mindez. Nagy pátozzsal szavalni kezdett:

Ez a föld

Mely nem zöld

Melyen apánk vére folyt.

De mindebből én nem laktam jól. Körül kellett nézni eleség után. A barátom tudomra adta, hogy ha még sokáig kell koplalni, ő fübe harap az éhségtől. Szellemebb lett volna, ha azt mondja, hogy a hóba harap, de erre csak Debreczenben jöttem rá. Hiszen tudják azt Önök is, hogy az ember csak akkor szellemes, ha jóllakik. Akkor sem mindig.

Mentünk tehát előre enivaló után. Mikor körülbelül a 92-ik foknál jártunk, leirhatatlan meglepetésünkre, két elegáns öltözött úrral találkoztunk, akik egy széken ültek, a kezükben 31 darab kártyával. Az egyik ur avval foglalkozott, hogy egy piros hátú papírlapra egy tökrészeg dísznót festett. (Később kiderült, hogy új ismerősünk volt részeg és amit festett, az tök dísznót volt ugyan, de nem volt részeg.) Mielőtt a kölcsönös bemutatkozást elvégezhettük volna, utitársam megszólalt reményteljes hangon:

— Mócsi, nincs nálad egy kis elemózszi?

Erre azok bemutatkoztak.

— Cook Frigyes.

— Peary Róbert.

Azután mi jöttünk.

— Weisz Z. sófogalmazó.

(Flanczolt a nyomorult. Imponálni akart a nyomorult.)

En is megmondtam a nevemet. Az ismerőseink azután megkínáltak bennünket mindenféle étellel és egyszerre szólaltak meg:

— Végre egy harmadik!

— Hát én kutya vagyok — kérdezte Weisz barátom.

— Maga pihen, maga negyedik.

(Tekintettel arra, hogy most jön a legérdekesebb rész: a sarki panama, ismét befejezem a dolgot. De a jövő részlet visszavonhatatlanul és közkívánatra utolsó.)

Lais.

Művészi kivitelű naptárt kap ajándékba minden ujonnan belépő előfizető. 14 napig ingyen mutatványszámot küldünk.

Színház.

A színház új bérlői. A debreceni színházban ma vette kezdetét a bérlégyűjtés. A színházi előcsarnokban, ahol Zilahy Gyula igazgató és Irmay Béla titkár fogadták a jelentkezőket, egész nap élénk volt az élet s úgy a régi bérlők közül többen jelentették be a bérlétfontartását, mint új bérlők is szép számmal jelentkeztek. Az első

napon: özv. Steinfeld Mihályné, özv. Kovács Lajosné, özv. Sárváry Ferenczné, K. Tóth Kálmán, Merkl Ferenc, Harmathy Pál, Theisz Arthur, Király István, Zovatzky Leó, Dr. Öreg János, Tikos József, Tikos Mariska, özv. Faragó Bálintné, özv. Joó Istvánné, Steinberger Adolf és neje, Igyártó Sándor, Tafler Ignácz és neje, Sinay Ida, Dr. Losonczy Allmos, Szűcs Gusztáv, Csapó László, Csapó Etelka, Kolbenhayer Kálmán, Csúrka István, Szikszay Aladár, Schlesinger Dezső, Dr. Balázs Bertalan, Balázs Jenő, Rotsnek Emilné, özv. Liptay Gáborné, Lőfkovics Arthur, Steiner József, özv. Knély Ferencné, Hoffmann S., Budaházy Zoltán, Citó Károly, Balogh Dávid, Balogh Gábor, K. Fodor János, özv. Kis Áronné, Tóth Lajos, Dr. Csűrös Ferenc, Dr. Bruckner Ernő béreltek. A bérlési idő szeptember 25-ig tart; mindennap délelőtt 9 órától 5 óráig lehet eszközölni a bérlévtárat, a színház előcsarnokában.

Komjáthy beperli Kassát. Kassáról jelentik: Komjáthy János a kassai Nemzeti színház igazgatója beperelni készül Kassa városát, mert a rendőrfőkapitány egész évre, vagyis akkorra, mikor a szintársulat is ott van, játszani engedélyt adott az Uránia tudományos színháznak és ez előreláthatólag gyengíteni fogja a színigazgató bevételeit.

Aki október 1 től előfizet lapunkra, ingyen kapja 340 oldalas nagy képes naptárunkat és 14 napig mutatványszámot.

A zágrábi nagy pör.

Az ügyész kötél általi halált indítványoz.

Egy napos védbeszéd.

A zágrábi nagy hazaárulási per most hatalmas, szenzációs hullámokat vet föl. Az államügyész az összes vádlottakat bűnösnek mondta ki s terjedelmes, izgalmas részletekkel teli védbeszéde végén, a hazaárulási propaganda öt közvetlen vezetője ellen a kötél általi halált indítványozza. Az első védő ma, egész napon át tartó beszédekben bizonyítani akarta azt, hogy a vádlottak nem követték, illetve nem követhettek el hazaárulást. A monstre pör tárgyalásának mai részleteiről az alábbi táviratok számolnak be.

A zágrábi nagy pör mai, folytatólagos tárgyalásán Accurti ügyész az összes vádlottak bűnösségét beigazolván; a következő szavakkal végzi pörbeszédét:

— Általában mondható, hogy az agitáció annyira ment, hogy a nép egy része elvesztette szeretetét és tiszteletét jó és lovasias urakódója iránt és kész volt monarchiánk és horvát hazájuk ellen fordulni. A Habsburg-ház uralkodói már ösidőktől fogva nagy bizodalommal voltak horvát nemzetük iránt és ez a bizalom nem fog megszűnni.

A legszigorubb büntetést követelem azon emberekkel szemben, akik egy ország népét uralkodójuktól és nemzetiségüktől megfosztani akarnak. Mert joggal mondja a költő:

„Mindenkinek meg lehet bocsátani, csak az árulónak nem.”

Az ügyész fölkeri a bírakat, hogy ítéljenek a törvény értelmében és semmiféle elnézést ne gyakoroljanak.

Általános izgalom közepette Pribicevics Adám, Pribicevics Valér, Orescsanin Joco, Bekics Petro és ifj. Zsilkovics Samo

Legjobb a Békési Róza „Gyorsmosó” háziszappana.

vádlottakra, mint a hazaáruló propaganda közvetlen vezetői ellen, a büntetőtörvénykönyv 59. §-a értelmében és a 13. §-ára való tekintettel *kötél általi halált*, a többi vádlottakra pedig a büntetőtörvénykönyv 59. §-a értelmében 10-20 évig súlyos börtönbüntetés indítványoz.

Hinkovics dr. ma egész napon át tartó védbeszédet mondott. Foglalkozott Nasztics vallomásával s kijelentette, hogy Nasztics minden egyes szava valótlan volt. Majd áttért a forradalmi statumokra s azt fejtegette, hogy az nem szolgálhat agitáció alapjául. Majd áttért az annexió állapotokra és bizonyítani kívánta azt, hogy Boszniában lehetetlen volt hazaárulást elkövetni, mert Boszniát akkor még nem annektálta a monarchia. Holnap még alkalmasint a folytatlagos védbeszédre kerül a sor.

Aki október 1-től előfizet lapunkra, ingyen kapja 340 oldalas nagy képes naptárunkat és 14 napig mutatószámot.

Öt évi fegyház százhusz váltóhamisításért.

Berger József bűnpöre.

Mintegy két évvel ezelőtt nagy szenzációt keltett az a nagyszabású váltóhamisítás, amelynek központjában egy tekintélyes és mindenki által vagyonosnak hitt kabai kereskedő, Berger József állott. A kereskedő ellen annak idején súlyos váddal éltek. Egy szép napon ugyanis kiderült, hogy Berger József a kabai földesgazdák és ismerősei nevére *százhusz rendbeli váltót hamisított*.

A kereskedő lépten nyomon olyan váltókat számított le, amelyek általánosan ismert birtokosoknak és földesgazdáknak nevei szerepeltek. A váltók nagy részét az illető takarékpénztárak ki is fizették Berger Józsefnek.

A váltók első lejárata alkalmával, 1907 szeptember havában derült ki a nagyszabású hamisítás. Berger József ugyanis nem fizetett mindenféle s akkor *vagy husz váltót* a kezeseknek mutattak be, akik rendre kijelentették, hogy *aláírásuk hamis*.

Berger Józsefet letartóztatták s monstre-váltóhamisítási ügyét már régebben le is tárgyalták a debreczeni kir. törvényszéken. A tárgytás folyamán kiderült róla, hogy a kereskedő százhusz rendbeli váltóhamisítást követett el. Mindezekért a bíróság akkor *hat és fél évi fegyházra* ítélte Berger Józsefet. Azóta a kereskedő a debreczeni törvényszék fogházában tölti büntetését s ügye most egy érdekes dologgal kapcsolatban nyert újra aktualitást.

Időközben ugyanis egy későbbben kiderült váltóhamisításért tettek ellene feljelentést s mára tüzték ki a törvényszéken Berger József ügyének újabb tárgyalását, hogy *összbüntetés mérjenek ki rá*.

Ma délelőtt tartották meg a tárgyalást Hoffmann József bíró elnöke alatt. A vádlott védője Kardos Samu dr. volt. A törvényszék, az enyhítő körülmények tekintetbe vételével Berger József *összbüntetését öt és fél évi fegyházban* szabta ki. Ebből azonban egy évet és három hónapot már kitöltött Berger József és így az *összbüntetés tulajdonképpen csak három év és egy hónap*.

A szerencsétlen kereskedő legkifogástalanabb magaviseletet tanusított a fogházban s valószínű, hogy még büntetésének le-

telte előtt, sokkal hamarabb fog kiszabadulni. A jobb sorsot érdemelt vádlott az *összbüntetés ellen a Kuriához* felfolyamodás al é t.

HIREK

— Zelenka püspök Debreczenben.

Zelenka Pál a tiszai ág. ev. kerület érdemes püspöke, most az egyházkerületi közgyűlés alkalmából Debreczenben tartózkodik. Az illusztris vendég ma látogatást tett Kovács József polgármesternél is.

— **Nincs megyei pótdadó.** Hajdúvármegye jövő évi költségvetését az őszi közgyűlésen fogja tárgyalni a megyei törvényhatóság. A költségvetésirányzat jelentékeny emelkedést mutat az idei költségvetéshez képest. Amíg a folyó évben 177,769 korona a szükséglet, addig a jövő évben 192,588 K 16 fillér a szükséglet. A fedezet erre a következő: állami javadalmazás 87,719, pótvadalom 96 152, megyeház jövedelme 2320, alapok járuléka 4520, különféle bevételek 971, összesen 192,588 korona. Pótdadó nincsen, miután a bevételek teljesen fedezik a kiadásokat.

— **Hegedűs Sándor meghalt.** Budapestről táviratozzák: Hegedűs Sándor volt darabont kereskedelmi miniszter, aki valamikor a magyar politikai életben nagy szerepet játszott, ma éjjel szívszélhűdés érte s meghalt.

— **Egy százados szenzációs öngyilkossága.** Szegedről táviratozzák: A szegedi 46 ik gyalogezrednek, amely most Lugos környékén gyakorlatozik, érdekes szenzációja van. A gyalogezred két százada ma reggel a lugosi erdőn manőverezett. Az egyik század parancsnoka Torontálszigeti Zsifkovits Péter százados halt-ot vezényelt a legénységnek. Amikor a katonák megállottak, ő kivált az oszlopból s revolverével, a katonák szemeláttára föbe lőtte magát s nyomban meghalt. A tragikus eset óriási zavart keltett. Katonai körökben az a vélemény, hogy a százados szolgálati okok miatt lett öngyilkos.

— **A debreczeni sertéskereskedők és a vagonhiány.** A debreczeni sertéskereskedők ma értekezletet tartottak a Bikaszálló külön termében. A sertéskereskedőket a vagonhiányból eredő bajok készítették az értekezlet megtartására. Az a panasz ugyanis, hogy a Debreczen állomáson nem állanak elegendő sertés-szállító kocsi, a kereskedők rendelkezésére. Debreczenből, hangzott a mai értekezleten, most tömegével szállítják a sertéseket Lengyelországba, Lembergbe, Krakóba s a megrendeléseknek a kocsihiány következtében sehogyan sem tudnak eleget tenni. Az értekezleten a sertéskereskedők elhatározták, hogy a kereskedelmi és iparkamara útján, a kereskedelemügyi minisztertől kérnek orvoslást a bajok ellen.

— **Mátyássy százados felgyógyult.** Kassáról táviratozzák: A pokolgep-merénylet szenvedő szereplője, Matyássy százados, ma délután elhagyta a katonai kórházat. Ma töltötte az utolsó napot a betegszobában, ahova ugyancsak össze-vissza kötözve került. Délelőtt egy oszomó képes-levelező, ot írt; egy nagy halom előtte fekvő levélre választott evvel, tudatva, hogy ma kivonul a kórházból. Matyássy sebei már teljesen begyógyultak. Kötélék csupán csak a bal csuklyója felett van, az is csipetnyi. Arcán az orvosi eljárás folytán a puskapor egy két szemcséjének van nyoma csupán. Matyássy még pár napig a szobát fogja őrizni.

— **Megtámadott asztalosmester.** Az asztalosmesterek következtében több vidéki segéd jött el Debreczenbe dolgozni. Ezek közé tartozott Papp Géza nádudvari aszta-

losmester is, aki az Egymalom-utca 5. szám alatti asztalosműhelyben kapott alkalmazást. Ezt azonban nem jó szemmel nézték a sztrájkban szolidáris asztalosok s talán ide vezethető vissza az a támadás, amely ma este Papp Gézát érte. Az asztalosmestert, amint ma este a kapuból kijött, eddig még ki nem nyomozott tettesek megtámadták és hátulról két olyan ütést mértek Papp Géza fejére, hogy az eszméletlenül esett össze. A mentőket azonnal előhívták, akik a súlyosan sérült asztalosmestert beszállították a kórházba.

— **A Vezuv működik.** Rómából táviratozzák: Porticiból jelentik: Hosszabb nyugalom után a Vezuv újból működik. A turista-vezetők földrengéseket tapasztaltak. A belső kisebb árokban néhány nap óta rendkívüli nyugtalanság észlelhető.

— **Beszédült a kutba.** Doma Péterné Ötmalom-utca 6. szám alatti lakos ma udvarának nyitott kutja körül foglalatzkodott. A kut kávjánál az asszony megszédült s bele esett a kutba. Szerencsére a jelenetnek szemtanúi voltak a házbeliek, akik még idejekorán kimentették az asszonyt. A lakásán ápolják.

— **Ifjusági választások.** A debreceni állami főreáliskola ifjusági segítő egyesülete tegnap tartotta évi alakuló közgyűlését. Horvay Róbert dr. vezető-tanár elnökelete alatt. A tisztikar következőképpen alakult meg: Elnök lett Bermann Miksa VIII. o. t., titkár Laczkó Aladár VIII. o. t., pénztáros Bóór István VIII. o. t., választmányi tagok: Kardos, Pap VIII., Veisz, Markovits VII., Fejes, Horváth VI. és Nichelstädter, Simon V. osztályu tanulók.

A főreáliskola gyorsiró-körében Horváth Róbert dr. tanár elnökelete alatt megtartott alakuló gyűlésen megválasztottak: Elnök lett Braun Sándor VIII. o. t., titkár Markovits Lajos VII. o. t., pénztáros Klein Sándor VI. o. t., tanfolyam vezetőik Braun Sándor VIII. és Markovits Lajos VII. o. tanulók.

A ref. tanítóképző intézet önképző körének alakuló gyűlésén megválasztottak: Elnökké Ráthonyi Lajos, alelnökké Paragh Gyula, főjegyzővé Végh András, aljegyzővé Apostol Gábor, pénztárossá Hadházi Dániel, titkárrá Gyökös Imre, főkönyvtárossá Nagy Lajos, alkönyvtárossá Császi Gábor. Választmányi tagok lettek: Báthori István, Szathmári József, Szücs Gergely, Telki László, Kállai István, Varga Miklós, Kecskés József, Juhász Béla. A tisztviselők megválasztása után Barcsa János dr. felügyelő tanár ur buzdító beszédével zárta be a szép reményekkel induló kör alakuló gyűlését.

— **A levegő meghódítása.** Párisból jelentik: Santos Dumont léghajós ma reggel „Libelle” nevű egyfedelű röpülőgépén St.-Cyrból Bucba röpült. A nyolc kilométeres utat öt perc alatt tette meg. Dumont kijelentette, hogy a léghajózás ügyének elősegítése érdekében minden szabadalmáról lemond, melyet aeroplánjával szerzett és terveit rendelkezésére bocsátja bármely érdeklődőnek. A „Libelle” összes súlya motorral és mindenekkel együtt hatvan kilót nyom.

— **Katonapékek sztrájkoltak.** Nagy feltűnést keltő eset történt Száva-Bródban, az ottani katonapékek között. Ugy történt, hogy hat pékkatona egy káplár vezetése mellett dolgozott a liszt és podgyász-raktárban reggel 7 órától este 6 óráig, majd 7 órától a sütődében éjjelutáni 2 óráig. 2 órától 5 óráig aludtak. Ekkor a káplár azt a parancsot kapta, hogy a sütődét takarítsassa ki. A legénység szó nélkül teljesítette a parancsot és 11 óra után lepihent holtra fáradtan. Délután 1 órakor Swoboda nevű kadét azt a parancsot adta, hogy a legénység surolja föl a szobát. A legénység kijelentette, hogy *nem surol, mert pihenés*

nélkül tovább nem bírja. A kadét erre három szuronyos bakát hozatott a vártárol, hogy ezek kényszerítsék munkára a katonákat. Nem használt a szurony, az erőszakoskodás, a kimerült pékek nem álltak munkába. A kadét ekkor nyolc bakát és egy tisztet hivatott. A tiszt a készültséget elkergette és a sztrájkoló katonák kioktatásához fogott, hogy a parancsot végre kell hajtani, aztán, ha sérelmük van, menjenek panaszkodásra. A katonák megmondták, hogy már voltak, de elzavarták őket. A sztrájkoló pékek egyelőre kaszárnya-áristomot kaptak. Az előjárójuk gyakorlaton volt, nem itélkezhetett a sztrájk-ügyben. Amikor hazajött, első dolga volt a sztrájk-ügyet el-tusolni. Elsimították úgy, mintha mi sem történt volna.

— **Egy polgármester feyelmlije.** Marosvásárhelyről jelentik: Bernády György polgármestert több inkorrekttséggel vádolták meg s rossz híreket terjesztettek a városi ügyek kezeléséről is. Bernády erre a köz-igazgatási bizottságtól feyelmlit kért maga ellen. A bizottság a vádak alaptalanságáról meggyőződve, nem rendelte el a feyelmlit, azonban az alaptalanság aktaszerű bebizonyítására vizsgáló-bizottságot küldött ki. A támadások, amelyek miatt a feyelmlit kérte, a marosvásárhelyi sajtó részéről érték a polgármestert. A feyelmlit eljárás kérésével az ügy most már tisztára a vizsgálatra tartozik, ám van Bernádynak még egy elintézetlen ügye. Amikor a támadások megjelentek, úgy akart védekezni, hogy a lapok szerkesztőit és munkatársait lehetetlenné igyekezett tenni. A kiadókat igyekezett rá-bírni a szerkesztőségek elbocsátására.

— **Meggyilkolt gyermekek.** Newyorkból jelentik: Utikában egy olasz ember agyonlőtt három olasz gyermeket, akik közül az egyik nyolc, a másik hat és a harmadik két éves volt. A gyermekek szülői fenyegető levelet kaptak a rablótól, aki kijelentette, hogy a gyermekeket agyon fogja löni, ha szülők nem fizetnek érte váltság-díjat. A szülők nem küldtek pénzt s a rabló mind a három gyermeket agyonlőtte. A város lakossága rendkívül izgatott s ha a gyilkost megtalálják, minden bizonytalannal meg-lincselik.

— **Elszabadult tigris.** Párisból jelentik: A marseillei kikötőparton ma reggel temérdek nézője akadt egy hatalmas vasketrecnek, amelyben egy pompás nőstény tigris volt. A remek állatot az oráni állatkert számára küldték. A tömeg ujjongásától egy ló megbokrosodott s egyenesen nekiszaladt a ketrecnek és néhány rostélyát berugta, úgy, hogy a nyíláson a tigris kimenekülhetett. Egy kikötőbeli munkást a fenevad talpának egy csapásával a földreterített, egy kutyának kettéharapta a nyakát, aztán eltűnt a dock-ban. A tengerészeti csendőrség és egész csapat rendőr hajtóvadászatot rendez a tigrisre, de eddig eredmény nélkül.

— **Halálra kínzott francia katonák.** Párisból jelentik: Az ideai hadgyakorlatok néhány emberáldozatot követeltek. Aubagneban egy tartalékos tizedes az erőszakos menetelésbe belehalt. Jelentkezett az ezred-orvosnál, hogy beteg, de az kurtavassal fenyegette s így kénytelen volt tovább menni, míg össze nem rogyott. Egy dandárgyakorlaton Vendemoisban egy tartalékos katonát egy meredek uton lezuhant és halálra zúzta magát.

— **Rácz Károly Aradon.** E hó 18-án este az aradi Nemzeti Színházban megtartandó díszelőadásán, az előadást megelőzőleg Rácz Károly debreceni híres cigányprimás husz tagból álló országos híru zenekarával egy nyitányt fog előadni.

— **Összeesett az utcán.** Nagy csődületet okozott ma a Csapó-utcán egy szerencsétlen ember. Nagy Márton 17 éves suhanc a Zenede előtt összeesett s tehetetlenül verdődött a földön. Az epileptikus embert a mentők a kórházba szállították, ahol most gondosan ápolják.

— **Alföldy Károly** táncintézetében az őszi tanfolyam szept. hó 11-én megkezdődött Beiratásokat elfogad lakásán, Péterfia-utca 2. szám. Telefonszám 510.

— **Kalapok, férfi fehérneműek nyak-kendők Győrfi Testvéreknél** Placz utca 30 szám.

— **Kugler Gerbeaud** cukorkák főraktára Kontsek Gézánál.

— **Családi dráma,** kínos házi jelenetek elejét veszi, ha lakásában a villamos esengő, villamos világítást Földvárival rendeztetni be Kossuth u. 1. Telefon 168.

— **Kalap újdonságok** 3 koronától feljebb a Központi Czipő és Kalap áruházban Dréher mellett.

— **Férfi Box Czipők** 9 koronáért a Központi Czipő és Kalap áruházban Dréher mellett.

Közgazdaság.

Terménytőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése
Budapest, 1909. szept. 15.

Készaru 10 magasabb.			
1909. októberi buza	13.70	13.71	
májusi buza	—	—	
1910. áprilisi buza	13.82	13.83	
májusi rozs	—	—	
1909. októberi rozs	9.58	9.59	
1910. áprilisi rozs	—	—	
1909. októberi zab	7.31	7.32	
májusi zab	—	—	
1910. áprilisi zab	—	—	
1910. májusi tengeri	7.07	7.08	
1909. szeptemberi tengeri	—	—	
augusztusi tengeri	—	—	

Regény-Csarnok.

A bojár leánya.

— Regény. —

(107.) Irta: **Vértesi Arnold.**

— Betett összeget? — ismét a hivatalnok vállvonitva. — Minden ember fölveheti itt a betett összeget, ha előmutatja a könyvet.

— De gondolom . . . oly pénzt vett föl, mely nem az övé, — szölt Fehér Armin.

— Tehát sikkasztás, — viszonzá hivatalos komolysággal a hivatalnok. — Tessék megmondani a betét számát, mindjárt utána nézünk.

— Számát nem tudom.

— Hát a betevő nevét.

— Azt sem tudom bizonyosan, mely ásv alatt volt betéve, — viszonzá Fehér Armin.

A hivatalnok vállat vonított s bosszusan felállt.

Hanem ekkor az öreg hivataloszó, ki az ajtónál állt, előbbre lépett s megszólalt:

— En tudom, kérem alásan. Oh, énnekem jó szemem van. Mindjárt gyannusnak látszott nekem az urfi, mindjárt gondoltam, rosiban törí a fejét. A kinek jó lelkismerete van, nem tekinget az úgy jobbra-ba'ra. Látszott, hogy fél, hogy rajta kapják. Sietett is ugyancsak, a pénztárnok ural össze is kocozant, hogy miért nem adják ki a pénzt, s nem várakozhatik sokáig. Pedig nem várakozott egy óranegyedig sem. Hanem én vigyáztam rá. Numeró 9590. Molnár Imre nevére szól. Annál inkább megtegyeztem magamnak, mert odgem meg Molnár Józsefnek hívják, kérem alásan.

Utána néztek. Aondott szám alatt megtalálták: Molnár Imre, 400 forint. — A betétel a takarékpénztárba másfél évvel ezelőtt történt; ma kivétel kamatokkal együtt.

(Folytatjuk.)

Menyasszonyi ékszerek



Karikagyűrűk, brillant, gyémánt és remek tűzopál köves gyűrűk és függők. Legdivatosabb matt



arany lánczkarékek, hosszú lánczok, nyakláncok kitűnő szerkezettű női órák. Pazar

kiállítású nyakékek óriási választékban. — Rendkívüli olcsón. —

Jótállás mellett

Löfkovits Arthur és Trsa
cégneél Placz-utca 33.

FIUK!

Csak

GERŐ-féle

ruhába járjatok iskolába,
mert az a legtartósabb és legolcsóbb ruha

Placz-utca 41. sz.

Villamos világítást,

a villamos esengők, házi telefonok berendezését és évi kezelését és minden e szakba vágó legkomplikáltabb munkát úgy helyben mint vidéken a legolcsóbban és szakszerűen — több évi jótállás mellett vállal

FÖLDES SÁNDOR

elektrotechnikai vállalkozó

Debreczen, Nagytrafik udvar

Minden irányba égv Wolfram-lámpák, ivilámpaszemek, csillárok, izzólámpák nagy választéka a legolcsóbb árban. Kétszón ivilámpák havi 3 korona díjért.

Telefon 210. Telefon 210.

Iskola hegedük

vonóval 4 frt.-tól kezdve kaphatók

Schmidt S.

hangszer raktárában

Placz-utca 73.

V
Megyek

U. V.

Sim

m
sehol

czip

Saját k

Olc

Vigyázz!

Szül

Ha a gyer
iskolai,
ket akar
alkalomm
Felnöttek
gyola, blo
den hozz

Nagyon jó k
Össze nem g
Szép, div. a
Egész finom
140 % val
1 vég elég j
Fegyhazi
szallagok.
fehérnemű
törülközők
rek, min
selym

Saját k
Tömörd
Molnár
Czegt
Kossuth

Debreceni T

Me
legdiva
ságok
ugyszint
önsegél
Szabó



Fö

Debreczeni

Osillárok, i
dinamok álla
a legjobb g

VIGYÁZAT!

Megyek már egy pár czipőt veszek
Klein Ferenczné

U. v. **Elfenbein Adolfnál**
Simonffy-u. Bérház.

mert igazán mondhatom

sehol olyan jó és olcsó

czipőt nem kapni, mint nála.

Saját készítmény. Elnyúlhetetlen.
Olcsóbb mint bárhol.

Vigyázz! Kékre festett kirakat. Vigyázz! Szülők figyelmébe!

Ha a gyermekek részére olcsón, praktikus, iskolai, házi nagy alkalmi ruha kelméket akar vásárolni, ugy tekintse meg ez alkalommal dusan felszerelt raktárunkat. Felnőttek részére gyönyörű costum, pongyola, blouse és külön alj kelmék, minden hozzávaló belés és diszaruk óriási választékban.

Nagyon jó kelmék házi ruhára 38 krtól.
Össze nem gyűrhető mintázott chevrot 64 „
Szép, div. angol kelmék costumra 98 „
Egész finom costum sima kelme 1.20 „
140 % valódi angol costum kelmék 2.48 „
1 vég elég jó vászon , frt. 4.24 „

Fegyhazi kötésű harisnyák, Csipkék, szallagok. Férfi, női és gyermek kész fehéreneműek. Étkező és kávé garniturok, törülközők, damasztok, Schiffonok, zephrek, mindenféle mosó árak, különféle selymek gyönyörű választékban!

Saját készítésű paplanok már 2. lrtól.
Tömérdek maradék minden áron.

Molnár V. J. és Társa fiókja

Czégtulajdonos: Molnár Lukács.

Kossuth és Batthány-u. sarok a színházzal szemben.

Debreceni Tisztviselők Önszegélyző Egyletének szabója.

Megérkeztek a legdivatosabb férfi szövet ujdonságok őszi és téli idényre,

ugyszintén a Debreczeni Tisztviselők Önszegélyző Egyesületének mintagyűjteménye.

Szabó László férfi szabó — — —
Széchenyi-utca 1. sz.



Villamosvilágítást,

telefonok, villamos csengők berendezését, javítását. évi jokban tartását egy helyben, mint vidéken a legjobb anyaggal, legolcsóbban eszközöl

Földvári L.

Debreczeni első elektrotechnikai gyár és villamos szerelési vállalat.

Osillárok, ivilámpák, villamos motorok, szellőztetők, dinamok állandó nagy választékban. Raktáron tartom a legjobb gyártmányu Wolfram és Osmium égőket.

Telefon 701.

Mindennemű felsőruhák festését, tisztítását, gallérok, kézelők mosás, vasalását a legszobben eszközl

DEBRECZENBEN,
Arany János-utca 10. szám

Koncz József

gőzerőre egész ujonnan berendezett kelmeleltő és vegyszeti ruhatisztító intézete

Fiók üzletek:

Batthány-utca 2. Vár-utca 3. sz.
a zenede kísépilete udvarában.

Telefon 701.

ISKOLAS FIUK

és leányok részére olcsó, szabott árakon beszerezhetők.

Kész fehéreneműek, ingek, lábravalók, harisnyák, zsebkendők Paplanok, matrácok, ágylepedő, flaneltakaró.

Fiuknak Brassói posztók, Leányoknak intézeti sötétkek gyapju Chevrot ruhaszövetek és hozzávalók

SZABÓ LAJOS FIAI cégnél

DEBRECZEN, Rózsa-utca 1.
Alapított 1842-ik évben.

Legolcsóbb legjobb bevásárlási forrás

háztartási szükségletek

fedezésére. Ajánljuk:

Arc-krémek, Illatszerek, Hőlgyporok, Kölni vizek, Fogporok, Fogcrémek, Fogpaszták, Fogkefék, Szájvizek, Szappanok, Hajvizek, Szoba-illatok

KÖZPONTI DROGUERIA

DEBRECZEN, Piacz-utca. — Városház épület.

A

„Gyöngyvirág Crème“

az arokrémek gyöngye!

Szeplő, májfoltok, pattanások s bőrbajok ellen kiváló jó szer. Simává, fehérré és üdévé teszi az arcbőrt! Sem higanyt, sem ólmot nem tartalmaz. A nappalra való krème nem zsiroz, mig az éjjelre való zsiroz. Egy tégely ára 1 korona.
Kapható:

Mihalovits Jenő

„Kigyó“ című gyógyszerárában,
DEBRECZEN.

Szőnyeg. - Fűgöny. - Stores.

Bonnes Femes, Hencsertakaró

Ágy és asztalterítő. Flanel-

takaró. Paplan és matrác

nagy raktár

Donogán és Somossy

cégnél

Debreczen, Ristemplombazár.

Hajdusági bajuszpedró

kítüntetve a bécsi, párisi és londoni kiállításon arany éremmel és oklevéllel

Hajdusági Bajuszpedró.

Miként legjobb különlegesség a bajusz pedró készítésére és szállítására, mely meg nem avasodó szírmintés növényi balszamos anyagokból készült.



Védjegy.

Egyedül készítő

Grósz Nagy Ferenc

gyártásvezető

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. szám.

„Arany egyszárú“ gyártásvezető

Telefon 486.

Telefon 486.

Urak figyeljenek!

A legszobben és legdivatosabb

őszi és téli öltönyöket

a legelőnyösebb feltételek mellett készíti

Tóth József

férfi szabó. Vár-utca 2. szám.

Ha a megrendelő fáradni nem akar, kérem értesíteni és mintával elmegyek.

Az őszi idényre

megérkeztek a legújabb

angolszövet ujdonságok,

a melyet

legolcsóbb árban

és legelegánsabban készít

Moskovits József

férfi szabó, Piacz-utca 46.

Apró hirdetések.

Betöltendő.

Egy bolti szolgáló 14-től 16 évig a Linoleu n áruházba felvétetik.

Bankhivatalnok, ki a könyvelésben és levelezésben jártas, a délutáni órákra (5-8-ig) bármely irodai munkára ajánlkozik, Czím a kiadóban.

Munkásleányok felvétetnek a kiadóhivatalban.

Adás-vétel.

Eladó idel szőlő must 100 hecto Ritzling, Ezerjő, értekezhetni Molnár Lukácsnál Debreczenben.

Eladó must cirka 200 hektoliter; Nagy-Dubosi Szatmár megyei termés. Cím a kiadóba.

Vigyázzon! Uraktól levett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádógos-utca 4. szám.

Új rendszerű női-férfi divatárak és butoroladás. A mai naptól kezdve minden hitelképes egyén kényelmes heti vagy havi részletfizetés mellett szerezheti be nálam szükségletét női divat cikkekben, női kabátok, férfi öltönyök, felöltők, mindennemű vásznak és csanavásznakban, saját készítésű Ciotn és Caschmir paplanokban, valamint egyszerű és modern butorokban. A készpénz melletti árnál mindössze 5% árkülönbség. Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2.

Farkas Mihálynál Ermihályfalván különféle festmények és hazafias képek igen olcsón kaphatók. Ugyanott különböző nagyságú boroshordók eladók.

Fűszerüzlet, Budapesten legforgalmasabb munkas vidéken közvetlen iskola mellett, házban 800 lakó lakik, napi bevétel 160 korona. Szép lakással, olcsó házbérrrel a tulajdonosa vagyont szerzett rajta. Ugyanők kizárva. Szax Lajos Budapest, VIII. József utca 70.

Saját termésű Bocskay-kerti bor hordószámra eladó. Értekezhetni Poroszlay Lászlónál Hunyady-utca 3.

Jókarban lévő függő lámpákat keresek megvételre. Czím a kiadóban.

Vendéglősök és szikvizgyárosok figyelmébe állandó szénsav raktár. Darvas Miksa. Telefon 294.

Novotny J. cégről beszél most mindenki, ki-nél árfelemelés nélkül csekély havi részletre kaphatók jég szekrények, pénzszekrények, gramafonok, gramafonlemezek, fényképező gépek, lát- és távosóvek, mindennemű fegyverek, mindentéle hangszerek. Helyi képviselő Senvaroz Daniel, a város hazáival szemben. Kérjen árjegyzéket Diszkrétio biztosítva.

Szűrelli boka 100 darab 50 krajczár. Ugyanegy tanuló felvétetik Glück, Péterfia. Telefon 43 szám.

Friss érkezésű cseméje szőlő legolcsóbb napiban kapható. Darvas Miksa szőlő kivétel. Telefon 294.

CZIGARETTÁZOK!
100 db havely nikotin mentes:
Kip. Ang. 08) Riz " 10
Tiszti " 10) Parafas " 11
Delhá b " 12) Anony " 26
Kulibri, különlegesség 16 k.
Kapható HARMATHY szivarkahely
különlegességek fióktárában
Debrecen Savészker u. 14

Lakás.

Két szoba, konyha, mellékhelyiségekkel November 1-re kiadó Széchenyi u. 27 sz. a Értekezhetni ugyanott az utcai lakásban

Különféle.

Magánkutató iroda. Iskola utca 4. szám Két nyes megbízásokat, megfigyeléseket és nyomozásokat elvállal, úgy magán, min-családi ügyekbe. Krámer József.

Darvas Edéné Piacz 79. női-ruha műtermét újra megnyitotta.

Horváth János
gőzfűrészeben
100 kg. vágott tölgy tűzifa
80 krért kapható.

Iskola öltönyök
valamint férfi öltönyök a legolcsóbban
Grünfeld Adolf és Társánál

DEBRECZEN, kistemplom mellett, sarok bolt
kaphatók.

Új füzetlet!

Van szerencsénk a t. vevőközönség tudomására hozni, hogy a Vasutasok Gőzfavágó vállalat r. t. (Debreczeni pályaudvar)

gőzfavágóját és fatelepét

kezelésünkbe átvettük. A bérvágáson kívül foglalkozni fogunk mindennemű kemény tűzfának hasáb (6l) és aprított alakban, valamint kőszén, kősz és faszén eladásával.

Kívánatra az árut házhoz is szállítjuk (lomzár-ral ellátott szekereken úgy, hogy az áruk mennyiségéért a legmesszebbmenő felelősséget vállaljuk.

Helyi képviselőnkkel Grad Rezső urat (Deák Ferenc-utca 10.) biztuk meg, de megrendeléseket elfogadnak mindazon dohánytőzsdék és üzletek, a hol tábláink kilesznek függesztve, valamint telefon 734. utján A t. közönség becses pártfogását kéri teljes tisztelettel

Leuchtman Artur és Társai

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a mai kor igényeinek megfelelő modernül berendezett

Városi üzletünket

a mai napon Fő utcán a Tisza-palotában megajátottuk, hol az olcsóbb minőségű áruktól kezdve a legfinomabb minőségű árukig, s mindenre számába vágó cikkek gyárunk vezetősége által megszabott legjutányosabb árban szerezhető be.

Végül még bátorkodunk jelenteni, hogy az üzlet vezetésével Balogh Sándor urat biztuk meg, ki a helyi piacon úgy Geréby, Mayer, valamint Komlósy uraknál tovább mint 20 évig működött.

Kiváló tisztelettel

Első Debreczeni
Gőzcukorkagyár R. T.

Telefon 632. Alapított 1893 évben. Telefon 632.

Halmágyi Sámuel

női és leány felöltők legnagyobb áruházának Debreczen, Piacz-utca, a főpostával szemben.

1909. Őszi és téli árjegyzék kivonata: 1909.

Felöltők	Gallérok	Costümök	Aljak
Színes angol hosszú 5.—	Női gallér hosszú 7.50	Angol kelme . . . 9.—	Angol alj . . . 4.—
Színes angol rövid 4.50	Női gallér rövid 6.—	Sima posztó hosszú kabát 20.—	Sima miederes . 6.—
Sima posztó hosszú 12.—	Gyermek gallér csak y. 2.50	Angol hosszú betéttel 18.—	Divat kelme . . 8.—
Sima posztó rövid 7.50	Gyermek gallér papíra 4.—	Sima finom kiállítás 32.—	Fekete miederes . 7.—

Remek választék blousokban.

Szolid olcsó árak.

Külön mérték osztály.

Előzékeny pontos kiszolgálás.